



厲以寧在北京會議中心遭記者「圍堵」。香港文匯報記者王曉雲攝

厲以寧：應取消對民企歧視

報表示，國企和民企都是中國企業，應取消所有制歧視，國企民企兩種關係並存，一是公平競爭的關係，都是市場參與者，同時也是合作關係，若沒有民企，國企不可能一枝獨秀，因此應是一種共贏的局面。

遏投機需求樓價才平穩

今年的政府工作報告中提出，要繼續實現平穩增長的預期目標，厲以寧指出，實現目標有三難點：即解決產能過剩問題，產能過剩一定要通過結構調整和優化，有些高污染、高耗能產業要精簡或關閉；其次，中國要實現產業轉移，沿海地區成本高，應適當向中西部傾斜、轉移；第三，要加快制度創新和產業升級，「這三點都做到了，就可以保

持『穩中有進』。談到「國五條」，厲以寧表示，相信房價會漸漸穩下來。他指出，「國五條」總的方向是希望把房價降下來，但由於對政策不理解等因素，房價很可能是先往上走一點，然後再慢慢降下來。要真正解決房價問題，就要把投機性需求去掉，讓民眾的剛性需求得到滿足，供求差趨於縮小，這樣房價將漸漸平穩。

鼓勵農民做家庭農場主

對於新型城鎮化建設與農業現代化相輔相成的問題，厲以寧認為，從城區來看，要搞好城鎮化，老城區必須改造，工業遷出到工業園區，提高老城區生活質量。在新城區，新興產業將生根發展，這就

是城鎮化促進工業化。同時，要把城市變成適合民眾居住的城市，一定使城鎮化走上清潔生產的道路，只有這樣，城鎮化將有利於中國的可持續發展。

厲以寧稱，在城鎮化過程中，要解決農民工進城的就業問題。首先，農民工做工，要加強技術培訓，幫助他們將來找到工作，同時也能提高城市的技術水平；要鼓勵他們創辦小微企業，這對中國來說是必要的，小微企業既解決了創業，也帶動了就業；要鼓勵在土地確權後，農民把自己的農村承包地作為家庭農場經營得更好，這樣一來，農民就可住在城區，也可住在新社區，其職業依然是農民，但已經是家庭農場主，種植業、養殖業、果園、菜園都可以發展起來。

發改委：價格改革須循序漸進

力求不影響民生 承諾補貼低收入群體



內地成品價不到位，需要進行改革，與國際接軌。資料圖片



杜鷹指出，內地資源價格需要改革，但改革將把住順序和節奏。資料圖片



國家統計局局長馬建堂表示，今年通脹壓力仍然存在。香港文匯報記者何凡攝

香港文匯報訊（兩會報道組 何凡）穩物價是每年宏觀調控的重要任務之一。國家統計局局長馬建堂5日在全國兩會間隙表示，內地物價今年將面臨多方面壓力。全國政協委員、國家發改委副主任杜鷹同日向香港文匯報指出，內地油、水及礦產資源的價格不到位，需要改革，但改革將把住順序和節奏。他強調，力爭每項價格改革不影響民眾生活，特別是低收入人群。如果改革會影響到居民直接生活成本，一定要對低收入人群給予補貼。

馬建堂指出，今年將CPI目標設定為3.5%，包含多重涵義：一是考慮到輸入型通脹的壓力；二是考慮到國內勞動力與土地要素價格上漲、環境成本提高等因素；三是要為能源價格改革預留下一定的空間。

價格扭曲 油價偏低

杜鷹也表示，今年及今後一段時期，要把改革放在更重要的位置上，改革要務之一便是資源型產品價格改革。因為在價格扭曲的情況下，要素是不能得到合理配置，發揮最大效益的。

他進一步說，實際上國內石油價格是偏低的，水和諸多礦產資源價格不到位，都要逐步進行改革。但要把住改革的順序與節奏。他承諾說，「如果一項價格改革會影響到居民直接生活成本，一定要對低收入人群給予補貼。」

「三駕馬車」要穩韉繩

杜鷹指出，經濟仍有下行壓力，同時要預防潛在通脹。「保持合理增長速度，要用些力氣才行，關鍵是擴需求。」馬建堂預計，今年經濟發展將保持去年四季度

以來回升的勢頭。

他說，今年GDP增長7.5%的目標，既顧及到國家經濟增長潛力和經濟發展需要，又把工作重點放在轉方式、調結構和提高經濟增長質量上，不過要付出很多努力才能實現，經濟增長的基本動力是要依靠內需。

對於今年經濟「三駕馬車」的發展態勢，杜鷹分析說，外貿要穩住外需，注重進出口多元化，調外貿結構向高端發展。消費大有潛力，對經濟增長的拉動作用已超過資本投入，關鍵是要深化收入分配改革，擴大就業，特別是提高低收入者收入。低收入者的邊際消費傾向是最強的，而投資將發揮基礎性作用。

9.3億勞動力仍是紅利

此外，馬建堂認為，勞動力供求變化，是宏觀經濟環境中需要高度重視的。他說，長期以來，中國經濟增長很重要的動力，便是農村勞動力轉移到城市，在行業上表現為農業的非農業化，在區域上表現為城鎮化。由於多種原因，近年中國人口結構發生一些變化。不過，中國9.3億的勞動人口總量很大，仍是紅利，須提高勞動力素質水平，妥善運用好此優勢。

香港文匯報訊（兩會報道組 涂奔奔）國務院總理溫家寶在政府工作報告中將今年經濟增長目標定為7.5%左右，國家統計局局長馬建堂同日出席會議期間被問及該目標是否實現時，未正面回答，僅表示去年內地經濟一度回落，但今年經濟將會保持去年第四季度以來的增長勢頭，不過他也強調，中國經濟最重要的仍是「經濟結構調整、提高經濟增長的質量及效益」。

翹尾因素不可掉以輕心

被問及今年通脹壓力是否會比去年小時，他稱「好像不好這樣說」，指2013年的物價走勢受到兩方面影響，一個是推升物價的因素仍然存在，主要是由於很多發達經濟體採取「量化寬鬆」政策，另外還存在「翹尾」因素，他認為對這些因素不可掉以輕心。

馬建堂指，中國內地的糧食連續幾年增產，且有相當多的工業製成品供大於求，加上中央繼續實施穩健的貨幣政策，故認為「綜合起來看，有條件實現2013年物價總體穩健目標」。

統計局：物價上漲壓力仍大

曹德旺籲更切實扶持小微企

香港文匯報訊（兩會報道組 葉臻瑜）被譽為「中國首善」的新晉政協委員曹德旺，面對記者的第一句話便是「一定要報道支持小微企業發展！」

「小微企業不微」，福耀集團由小微企業發展成玻璃巨頭，曹德旺也因此被人稱為「玻璃大王」。他在接受記者採訪時稱，小微企業是國民經濟生態鏈末梢神經上的一環，前蘇聯的崩潰就是因為被小微企業搞垮了，因此小微企業的發展不可忽視。

小微企發展不可忽視

曹德旺直言，如果大中型企業是裝入瓶中的大小石塊，那麼，小微企業則是那些將瓶中空隙填滿的沙，遍佈經濟生產的各個領域，從這一角度上說，小微企業無處不在。「更何況現在的民營500強企業，超過90%都是從小微企業成長起來的。」

在曹德旺看來，目前，小微企業正面臨着「五難」，即融資難、生產難、招工難、減稅難、服務難。雖然中央近兩年三番五次提出支持發展小微企業，但還是沒有徹底解決「誰來解決」、「誰來執行」、「如何執行」的問題。他建議，中央需出台更加具體的條文「注血」小微企業，包括明確小微企業身份，以利於幫扶政策的操作。明確小微企業可享受的幫扶範圍，做到幫扶切實有效，並輔以積極的財政政策，扶持小微企業發展。

審計署：地方債不超18萬億

香港文匯報訊（兩會報道組 何凡、王曉雲）全國政協委員、審計署黨組副書記、副審計長董大勝5日在兩會間隙向香港文匯報表示，中國各級政府的負債預計在15萬億至18萬億左右，並非如國際投行所渲染的那般。按國際上對債務安全線的通用規則，即財政負債餘額佔GDP比不超過60%，赤字率處在安全區間。他表示，目前地方債務總體風險可控。

董大勝指出，國際投行將一些銀行的不良貸款列入政府債務計算，是毫無依據和道理的。他說，「我們對地方債務是一筆筆算出的。而政府擔保債務與獨立法人承辦公益事業項目借債，不可能全部變成政府負債」。按國際會計、審計準則規定，擔保債務不列入擔保單位的資產負債表內作為負債，而是作為「或有負債」在財務附註裡加以說明。

董大勝表示，「我們了解到，目前還有個別政府新建融資平台，通過信託向公務員、向職工集資的方式獲得建設資金。這些情況應引起足夠重視，進一步約束地方政府負債建設的衝動。」



人大會議昨日開幕。一位女記者站在梯子上出鏡，與身旁執勤的警察相映成趣。新華社

陳德銘：保護涉外企業利益

香港文匯報訊（兩會報道組 趙蘭飛）三一重工狀告美國政府事件引發多方關注。商務部部長陳德銘5日上午接受媒體採訪時表示，中國政府將依法保護涉外企業。

陳德銘說，這是一個企業與一個境外政府的關係，中國政府在這個問題上，正在按照法律的規定進行觀察和調查。但到目前為止，美國法院還沒有對案件進行進一步追緝，相關案子還沒有被認定成立。

會盡政府義務服務企業

針對有記者提問政府是否會提供協助時，陳德銘表示，「按照入世的規定，我們國家商務部在企業受到損害時，有權進行保護。我們有公平貿易局、企業損害調查局，會如實地盡政府的義務，為企業提供服務。」

去年9月，美國總統奧巴馬簽署禁令，以「國家安全」為由禁止三一集團關聯公司羅爾斯在美國一軍事基地附近興建4座風力發電廠。為此，羅爾斯公司把奧巴馬和此前發佈同樣禁令的「美國海外投資委員會」告上法庭，遞交了訴狀。

周小川：M2定為13%僅預測數

香港文匯報訊（兩會報道組 程相達、劉蕊）全國政協委員、央行行長周小川在參加完江西代表團小組討論後接受媒體採訪時表示，將M2預期增長目標擬定為13%，只是一個預測數而不是一個目標。他指，把這個數據跟往年比較，應該看到此數據是要強調貨幣供應量不能太快增長。

從央行近年的數據看，僅2011年的M2最終實現了13.6%的增長，其餘年份均為超過15%的增長。因而，今年確定13%的增速或許意味著央行對於銀根的態度仍然是較緊的。

未有回應會否留任央行

同時，他指央行最近運用流動性調節工具主要是源於「春節因素」。「1月份因為過春節，需要很多流動性，老百姓也需要很多現金，因此，1月份流動性會顯得鬆一些，春節以後，會收一些。」



央行行長周小川參加江西代表團小組討論。香港文匯報記者劉蕊攝